1. Realizar las siguientes operaciones pasando previamente a fraccién generatrizy
operando a continuacion las fracciones resultantes.

0,6:0,05+0,25 = (Soluc: 43/4=12,25)

1,25-1,16+1,1= (Soluc: 43/36=1,194 )

' M M
1 2,7-1,8+2,26:0,113= (Soluc: 25)
1,92+0,25(0,25+0,5)= (Soluc: 17/8=2,125)

2.
Indicar cual es el menor conjunto numérico al que pertenecen los siguientes nimeros (IN, Z, Q o I);

en caso de ser Q o I, razonar el porqué:
m 5

- NE) V4 0,0015 -10 = 23 2,020020002...

3. Rellenar la siguiente tabla (véase el primer ejemplo):

REPRES. GRAFICA INTERVALO | DEF. MATEMATICA
1 P [-1.3] {XE IR/ -15}(53}
-1 3
2 (O ——)
0 2
L ] C
: 2 4
4 [-2.1)
5 {xe IR/ 1<x<5}
6
kg >
7 txe IR/ x<2)
8 (0,22)
ol ..
10 (-1,5)




11 {xe R/ x<0}

12 [2/3,<)

13 {xeIR/ -2<x<2}

14 {xe IR/ [x|<3}

15 {xe IR/ [x|23}

17 [-1.1]

18 {xe IR/ x<-1}

19

~9
N

20 (== 2)U(2,52)

21 (-=2,2)U(2,2)

22 {xe IR/ |x[<5}

23 [-2.2]

Hallar la U e N de los siguientes intervalos, dibujandolos previamente:

a) A=[-2,5) c) E=(0,3] e) 1=[-5,-1) g) M=(2,5) ) Q=(-3,7)
B=(1,7) F=(2,-) J=(2,7/2] N=(5,9] R=(2,4]

b) C=(-1,3] d) G=(-==,0] f) K=(--=,0) h) O=[-3,-1)
- -2 - - ) S=[-3,2)
D=(1,6] H=(-3,) L=[0,-) P=(2,7] -0
U=[1.4]




5.

Completar la siguiente tabla (Sigase en el primer ejemplo). ;Cual es, de todas ellas, la mejor

aproximacion de n?

. . Aproximacion Error .
Aproximacion . Error relativo
decimal (a la absoluto
der : o =
cienmillonésima) €3
Antiguo PR
Egipto | 3 | 3,16049383 0,018901... 0,006016...
(>1800 a.C.) LT
Arquimedes 22
(s.la.C) 7
Ptolomeo 377
(s.11d.C.) 120
China 355
(s.Vd.C) 113
6.
Calcular, aplicando la definicion de raiz (no vale con calculadora):
a) ¥-8=-2pq(-2)°{-8| b) V-8= c) ¥-1= d) ¥-32=
e) Y81~ f) V57 - g) V2° = h) VII@ -
81
[57 T
i) 3‘122 ) v_ﬁ: k) 33" = 1) 3/0,064 =
64 16
7.

Sumar los siguientes radicales, reduciéndolos previamente a radicales semejantes (Fijate en el 1=

ejemplo):

) V2 4B +18-432 =2 +423 44322425 = V2 + 22 +3v2-2242 = V2 + 202 + 32 - 42 4242

FACTORIZAMOS EXTRAEMOS SUMAMOS
RADICANDOS FACTORES RADICALES
SEMEJANTES

b) V5 + /45 + /180 - /80

C) «/ﬂ - 5\,6 + \.’IM

d) 354 -2.316

e) 2743 - 527 =912

f) V75 -\20 -\12 +/45

(Soluc: 65 )

(Soluc: 6.6 )

(Soluc: -2 )

(Soluc: -6+/3 )

(Soluc: 33 ++/5 )



h) 5 §256—2 316 — 3128 = (Soluec: 2 V2 )

8.
Simplificar:
A (e A e
b) (‘{/E]z = (Sof : ¥ab?)
o) [Vx)-¥x = (S0 - 47)
d) () - (Sof :%/2%)
(2)’
o ~202) (Sor :%27)
k2)
) VzZW2)Rz) - (S0l - 427
a) W) _ sor 1|
BT aT S
hy VZ{234) = (Sof :¥/27)
i) \\? = (ol : J8)
)] V12 = (Sol :¥12)
9.
Calcular el valor numérico del polinomio P(x) para el valor de x indicado:
a) P(x)=x2+1, para x=1 c) P(x)=x2+x+2, para x=2
b) P(x)=x3+1, para x=-1 d) P(x)= X*-x-2, para x= -2

(Soluc: a) 2; b) 0; ¢) 8; d)-4)

10.
Dados P(x)=4x"+6x%-2x+3, Q(x)=2x"-x+7 y R(X)=Tx*-2x+1, hallar:
a) P(x)+Q(x)+R(x) (Soluc: 6x°+13x*-5x+11)
b) P(x)-Q(x)-R(x) (Soluc: 2x°-x*+x-5)
c) P(x)+3Q(x)-2R(x) (Soluc: 10x°-8x*-x+22)



11. Extraer el mdximo factor comdn posible:

a) 4x*-Bx+2x°

b) 12x*y*+6x°y*-15x7y

c) -3xy-2xy2-10x2yz
d) -3x+6x7+12x

e) 2ab’-4a’b+8a’b’
f) 2x7+4x°-8x

a) l‘erz3y2-3><2yz+‘:'i>':y?'z2

h) -2x(x-3)*+4x%(x-3)

12. Dados los polinomios del ejercicio 10, hallar:

a) [R()J° b) P(x)-Q(x)-R(x)

(Soluc: 2x(x*+2x-3))
(Soluc: 3x%y(4x?y+2y°-5x))
(Soluc: xy(-3-2y-10xz))
(Soluc: 3x(4x*+2x-1))
(Soluc: 2ab(b-2a°+4a°b%))
(Soluc: 2x(x*+2x-4))
(Soluc: 3xy(2x’y-xz+3y*Z%)

(Soluc: 2x(x-3)(x+3))

¢) P(x)- [Q(x)+R(x)] d) P(x)-Q(x)-R(x)

(Soluc: a) 49x*-28x°+18x*-4x+1; b) -14x"+4x"+9x7-45x°+13x-4; ¢) 8x"+40x°+26x"+6x° +75x%-25x+24

d) 56x"+68x"-72x+224x +244x°-179x>+225x*-59x+21)

13. Desarrollar, aplicando las identidades notables:

a) (x+2)’=

b) (x-3)’=

c) (x+2) (x-2)=
d) (3x+2)°=

e) (2x-3)*=

f) (5x+4) (5x-4)=
g) (X’+5)’=

(Sofuc: M) x? 4 x+ti ) gzt -ga+d; 0) 1-2_
7 7 7

7.

— 1

x<

s)2x2 3+
4

h) (x’-2)°=
i) (x-1) (x*+1)=
i) (2x%+3x)%=
k) (2x*-3)*=
1) (x-3)°=

2

m){ x+ 1
**3)

) X L u) 9,2 43X

n) (2a-3] - s) "2_1| _
| ) L2 x)
o) |'1+1'H’1_i|= £) ix_z_i\"x_ﬁi\:
I\ 2 32 3
P) | 2x+—| = u) |%x+%| =
qa) |"'§_1: -
2 4
r) !F2+a\'f|r a+2“-!_

2 2
p)ax?+ 3+ @2 L X oy ,E
76 174 16 9




14.

. Efectuar los siguientes cocientes, indicando claramente el cociente C(x) y el resto R(x), y comprobar el
resultado mediante la regla D=d-C+R:

a) X +Txx+15 | x*+2 (Soluc: C(x)=x-x+5; R(X)=3x+5)

b) 2x°-x*+2x%-3%-3 | 2x%-3 (Soluc: C(x)=x"+x+1; Divisién exacta)
c) Bx*-10x+x7+1 1x-6| 2x%-4x+3 (Soluc: C(x)=3x*+x-2; Division exacta)
d) x+2x%+x-1 | x*1 (Soluc: C(x)=x+2; R(x)=2x+1)

e) 8x°-16x"+20x>-11x*+3x+2 | 2x%-3x+2  (Soluc: C(x)=4x*-2x*+3x+1; Divisién exacta)

f) x*+3x7-2x+5 | X +2 (Soluc: C(x)=x+3; R(x)=-4x-1)

g) x>-2x*+3x-6 | x“+1 (Soluc: C(x)=x-2; R(x)=3x*-x-4)

h) x* | x*+1 (Soluc: C(x)=1; R(x)=-1)

i) 3x"+2x"-3x7+5 | x’-2x+4 (Soluc: C(x)=3x"+8x-12; R(x)=13x*-56x+53)
15.

Efectuar las siguientes divisiones mediante |la regla de Ruffini, indicando claramente el cociente C(x) y
el resto R(x), y comprobar el resultado:

a) x-Tx+8x%-2 |i (Soluc: C(x)=x-6x"+2x+2; Divisién exacta)
b) x*-4x+5x-8 | x-2_ (Soluc: C(x)=x*-2x+1; R=-6)

c) 2x*+3x7-Ax +x-18 | x-2 (Soluc: C(x)=2x*+7x*+10x+21; R=24)

d) 2x°+3x%-6 | x+3 (Soluc: C(x)=2x"-6x"+18x%-51x+153; R=-465)
e) 3x*-10x>-x%-20x+5 | x-4 (Soluc: C(x)=3x°+2x°+7x+8; R=37)

f) 2x*-10x+8 |x_+2 (Soluc: C(x)=2x>-4x*+8x-26; R=60)

g) 1015 | x+5_ (Soluc: C(x)=10x*-50x+250; R=-1265)

h) X-2x7-13x/2+3 | x+2 (Soluc: C(x)=x"-4x+3/2; Divisién exacta)

i) x°-7x%/2-10x/3-70 | x-6 (Soluc: C(x)=x*+5x/2+35/3; Divisién exacta)
16.

Dados los siguientes polinomios se pide: i) Obtener sus raices por Ruffini. i) Comprobar dichas raices
sustituyéndolas en P(x) iii) Factorizar P(x) a partir de sus raices y comprobar dicha factorizacién:

a) P(x)=x"-4x’+x+6 (Soluc: x=-1,2,3) d) P(x)=x"-2x>+1 (Soluc: x=-1doble, 1doble)
b) P(x)=x*-8x"+17x*+2x-24  (Soluc: x=-1,2,3,4) e) P(x)=6x"+x>-25x%-dx+d (Soluc: x=12,-1/2,1/3)
¢) P(X)=x"+X’-5x+3 (Soluc: x=1doble,-3)



17. Resolver las siguientes ecuaciones de primer grado:

a) 3 _5x-1_x-1 x-3 (Soluc: x=9)
10 5 2

by >-x_9__, 1x (Soluc: x=17/9)
15 5 3

c) X+8_45 (Soluc: x=5)
6-x

d) 3x=2) 2(x-3)_x _3x-6 (Soluc: x=3/2)

4 3 6 4

18. Resolver las siguientes ecuaciones de segundo grado:

-

(2%-4)%-2x(x-2)=48 (Sol: x1=8, X2= -2)
(2%-3)°+x +6=(3x+1)(3x-1) (Sol:x1=1,x2= -4)
(3x-2)°=(2x+3)(2x-3)+3(x+1) (Sol:x1=1,%2=2)
4-25x°=0 (Sol: x=+2/5)
2x°-8=0 (Sol: x=#2)
Xx*-x=0 (Soluc: x1=0, X,=-1)
(x+2)(x-2)  (x=3)° _x(11-x) (Sol: x4=-8, x2=6)
4 3 6

(x=1)" (1+2x)° _ oo (2x-1)(2x+1)

2 3 3

(Sol: x1=1, x=11/3)
19. Resolver las siguientes ecuaciones factorizadas o factorizables:

a) (x>4)(x*+1)(x-3)=0 (Sol: x=22, x=3) | ) (3x*+12)(x*-5x)(x-3)=0
b) (x*-3x)(2x+3)(x-1)=0 (Sol:x:=0,%=1:x5=3,x4=-3/2) | g) X +2x*-15x=0

20. Resolver las siguientes ecuaciones bicuadradas:

a) x*-5x%+4=0 (Soluc: x=21, x=%2)
b) x*-5x%-36=0 (Soluc: x=+3)
c) x*+13x%+36=0 (Soluc: Asoluc)
r) (x*+2)(x*-2)+3x*=0 (Soluc: x=21)
s) 5x°=(6+x°)(6-x%) (Soluc: x=22)
t) (x +x)(x -X)=(X- 2} +X(X+4) (Sol: x=+2)

(Sol: x4=0, x2=3; x3=5)
(Sol: x4=0, x2=3; x3=-5)



a)

b)

21. Resolver las siguientes ecuaciones irracionales y comprobar la solucion:

a) Vx+4-7-0

b) x-+/25-x* =1

c) J169—x% +17=x

d) 2Jx+5=x-10

e) x++/5x+10=8

f) x++/5x—10 =8

g) 11=2x-3/x-1

h) Vx+13-vVx+6=1

i) x=6-+/x
J) V3x+1=14++/2x-1
k) 1=2x-3J4x-7

(Sol: x=45)

(Sol: x=4)

( Fsoluc)

(Sol: x=20)
(Sol: x=3)

(Sol: x=4,48)
(Sol: x=10)
(Sol: x=3)

(Sol: x=4)

(Sol: x1=1; x2=5)

(Sol: x4=2; x2=8)

22. Resolver las siguientes ecuaciones con la x en el denominador:

3-x _x-1_
x+2 x-2
X+2 _ OX+6
8 12—}(_1
X+6 x-6
2% 3><+I_2
x—1 x-1
3x+1 x+1 2%+
—+—=l+—
X X X
%=1 2 X

42X X—2x -4

(x=3)

(x=2)

(¥1=10; X2=-3)

(x=-1)

(x=%1)

(x=-2/5)

5 x 3

X+2

X+3 2
X+3 X+1 26

x-1 x2-1 35

4x X
_—

Xx+1 2x-1

x-3 x+3  2-3x
x2—x x%+x x?-1

(x4=2; X2=-2/3)

(x=3)

fX1=3.' X2=-4)

(X1=6; X2=-8/13)

(A soluc. )

(x=2)



23. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales:

d) %+2y:

x—23y

3

o) 5% 1'}

+

X

h) 2X + 3y
6X + 9y

3(x-2)

10
=6

y =4
=5‘|
=15]

2(y-3)

) 4

2(y-4)

5
3(x—1)

3
j) 3x -2y

2

=9 }
-6X+4y=-18]

k) 3x-2y
6x—4y

2(x - 3)
1) 5
3(y-2)

5

= 9“|

=4

+121‘
4 2|

.1

-3l
+—=—
9 3

Pl o

(Soluc: x=12 y=2)

(Soluc: x=42/13,y=10/13)

(Sol: e soluc.; comp .indtdo.)

(Soluc: x=2, y=4)

(Sol: - soluc.; comp. indtdo.)

(Sol: 4 soluc ; incompatible)

(Soluc: x=3, y=2)

24. Resolver las siguientes inecuaciones y representar la solucién en la recta real:

a) 2x+6<14

b) 3x-4>8

c) 4x+7<35

d) 3x+5<x+13

(Sol: x=4)
(Sol: x=4)
(Sol: x<7)

(Sol: x<4)

g) 5+3x<4-x (Sol: x<-1/4)| m) 12(x+2)+5<3(4x+1)+3
h) 2x-3>4-2x (Sol: x>7/4)| n) 5(x-2)-4(2x+1)<-3x+3
i) 6x-3<4x+7 (Sol- x<5)| ©) X(x-1)>X*+3x+1

P) (x+2)(x+3)<(x-1)(x+5)
q) 2(x+3)+3(x-1)>2(x+2)

j) 3x-1<-2x+4 (Sol: x<1)

LA P\ A2 2 P P

(Sol:dsoluc.)
(Sol: vkeIR)
(Sol: x<-1/4)
(Sol: x<-11)
(Sol: x>1/3)



25. Resolver las siguientes inecuaciones, quitando previamente los denominadores:

2x-4 3x+1 2x-5 .
4 x— c Sol: x<7/18
a) "_1_"34<1 (Sol: x<1) ) s T 3 <12 ( )
dy X, x+1_ . Sol: x<6
by X, X_ g_X (Sol: x>5) )2+ 7 >X%-2 ( )
3 2 6
3 4 2
f) x+t4_x-4_, 3x-1 (Sol: x<3) ) 2x+3_ x+1,.4 (Sol- 3 soluc.)
3 5 15 4 2
g) 3x-3 _4x+8 x . (Sol: x<92/27) | m) X=2 _12-x_5x-36 (Sol: x<8)
5 2 4 3 2 4

26. Resolver las siguientes inecuaciones de 2° grado reduciéndolas previamente a la
forma general:

a) Xx(x+3)-2x>4x+4 [Sol: x&(-e0,-1)U(4,22)]
b) (x-1)%-(x+2)*+3x°<-7x+1 [Sol: xe[-4/3,1]]

c) X(+x)-(x+1)(x>-2)>-4 [Sol: x>-3]

d) (2x-3)%<1 [Sol: xe[1,2]]

f) -x(x+2)+320 [Sol: xe[-3,1]]

g) (3x-2)*+5x7>(3x+2)(3x-2) [Sol: VxelR]

h) 4x (x+3)+(x+2)(x-2)>(2x+3)"+x-1 [Sol: x&(-o0,-3)U(4, )]
i) (2x+3)(2x-3)+5x>2(x+1)-1 [SOl: X&(-00,-2)U(5/4, )]
i) (2x+2)(2%-2)<(x+1)*+2(x+1)(x-1) [Sol: xe[-1,3]]

k) (2x+3)(2x-3)<(2x-3)7+30x [Sol: x>-1]

) (2%-3)%+x>(3x+1)(3x-1)-6 [Sol: xe(-4,1)]

0) (2x +1 )E;{2x -1) ;1 ) < x(?x1-88} -1 [Sol: xe[-2,2/3]]

D) (x -23)2 N (X + 1;{;»( -1) 4x? —169}4 + 31 [Sol: x&(-3.2)]

q) (x +21}(2x—2} N 2::;—1 3 6—5{6x—2} < S{x—gg +11 [Sol: x<3]

10



27. Resolver los siguientes sistemas de inecuaciones de 1°" grado con una incdgnita,
indicando la solucion de dos formas distintas: mediante intervalos, y representando en

la recta real:

a) -2x-6<0| [Sol: xe[-3,-1]]
3x+3=<0]

b) 1-x<2-3x ',}_ [Sol: xe (1/4,1/2)]
3+x<2+5x]

, 2x+850"|=_ [Asoluc.]
-x+1=0]
3x <9

d) .}_ [Sol: xe[1/2,3)]
Xz E |

e) 2x+5< 3xﬂ|;. [Sol: xe(35,9)]
~x+8<4 |

f 2x > 8) [Asoluc.]
2x < 4_,[

a) 2x z4x-2| [Sol: xe(-3,1]]
5x—4 <6x—1]

h) 3x—-5=2x-8]| [Sol: xe[-1,3)]
4x+1<2x+7 |

i) Tx+2>4x+5] [Sol: xe(1,2]]
5x —1<3x+3]

i) 3x-1<5x-5] [Asoluc.]
X Z2x+1|
K) 2x+1<x+3 | [Sol: x=2]

2x+3 < 3x+1)

1) 5x+224x+5|

; ; X { [Sol: xe[3,5)]
X—7T<x+3 |

m) 322 x- 4] [Sol: xe[-3,7]]

5-x=2-2
n) 2x-3)+6=2x { [Sol: ¥xeIR]
X+5<3x+2-2x+7]
o) 2x=3)+6>2x | [Bsoluc.]
X+5<3x+2-2x+7]
p) 4x+1 <2x+9} [Sol: Xe(-eo-1)]
X+8<5-2x]
q) S-xs4x- 4".}_ [Sol: xe[9/5,2]]
1-2x=-3

3(2x-1)—(5+2x) = -3
2[3(x-5)-x+1]<1 |

r) [Sol: xe[5/4,29/4)]

28. Resolver las siguientes inecuaciones con cocientes:

a) X-1_¢ [Sol: Xe (o0, 1)U(4, 05)]
x—4
b) 2"“3:31 [Sol: x&(-00,-1)U[4,9)]
x+1
) X84 [Sol: xe[-4,3)]
X_
3
d) >2 [Sol: xe(3,15/4]]
g) 2. X6 [Sol: xe(2,10)]
x_
5
) = -0 [Sol: X (-o0,-3)]
X+3

11



29. Determinar la representacion grdfica de la solucion de cada una de las siguientes
inecuaciones de 1°" grado con dos incégnitas:

e) y<x+2
f) x+y=5

C) 2x-y=4-x
d) 3x+2y>7-3y

a) x+2y=3
b)x+2y<3

30. Representar grdficamente la solucion de cada uno de estos sistemas de
inecuaciones de 1°" grado con dos incégnitas:

a);-?:y:;-;:} e) x+2y<6 )
XTy=9) —6x—4y£-12}
2Xx—-y =6)
b) J } x+y£51
3x+5y <10] f) _2x+3y 6]
c) y<2-X| X
yex+2/ g) Xty =o|
) 2x+2y <10/
d) 2)(-}'}6 | X -
3x +5y < 10| h) *=6|
y>4_J

31. Dada las grdficas de las siguientes funciones, estudia sus propiedades, es decir,
determina, su dominio, su recorrido, puntos de corte con los ejes, su monotonia
(intervalos de crecimiento y decrecimiento), sus extremos relativos, su continuidad y

su simetria:

a’ D

d) e)

/\4 r iI_D : /
2 L | L

,__
s

K

12



f)

32. Sin necesidad de representarlas, hallar analiticamente el Dom(f) de las
siguientes funciones:

9 0= xzz—xlé
) )= xzzfm

f) f(x)=vVx+5
h) f(x)=+2x -5
) f(x)=v4-x
i) f)=vVx?-9
K) f(x)= Vx> +2x -8
) f(x)=+vVx®>+5x+4

13



33. Hallar los puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones:;

'a) y=2x-6

'b) f(x)=x* +2x-3
c) f(x)=x*+x+1
d) f(x)=x* —x?

x? -4

X+2

f) f(x)=V2x+4

E)y:

(Soluc:
h) (-4,0),(0,2);

g)f(x)=~2x +4
X+4

k) y =vx*+9

(0,-1); 0)(-1,0),(1,0),(0,-1))

(G) ) f(x)=x> —6x*> +11x—6
x% +4
X+2

4

Xx—4
o) f(x)=x* -1

m)y:

n) f(x) =

k) (0,3),

I)(1,0),(2,0),(3,0),(0,-6);

14

m) (0,2);

a) (3,0),(0,-6); b) (-3,0),(1,0),(0,-3); ¢) (0,1); d) (0,0),(1,0); €)(-2,0),(2,0),(0,-2); 1) (-2,0),(0,2); g) (0.4);
i) (v3,0),(-¥3,0),(0,3);  J) (-2,0),(1,0);

n)



